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1. UVOD 

 

 Ideja izrade ovog diplomskog rada dolazi iz želje da se budućim arheolozima i 

istraživačima povijesti grada Siska pruži lakši i brži način pronalaska sve relevantne arheološke 

literature izrađene u periodu od 1995. do 2023. godine o arheološkim istraživanjima u gradu 

Sisku. Potrebno je napomenuti da će ovu bibliografiju biti potrebno nadopuniti s rezultatima 

arheoloških istraživanja koja u trenutku pisanja ovog diplomskog rada nisu bila objavljena a 

provedena su u razdoblju koje obuhvaća ovaj diplomski rad. Isto tako, određeni godišnjaci u 

trenutku izrade ovog diplomskog rada kasne s objavama svojih godišnjih izdanja pa ta izdanja 

nažalost nije bilo moguće uvrstiti u ovaj diplomski rad no budući korisnici ove bibliografije 

svakako bi morali uzeti ta izdanja u obzir prilikom pronalaska relevantne literature za 

arheološka istraživanja. Prvi dio ovog diplomskog rada donosi teorijski pregled termina i 

koncepta bibliografije. U potpoglavlju 2.1. opisana je trenutna definicija tog termina kao i 

nastanak i razvoj same ideje bibliografije i bibliografa, odnosno osobe koja izrađuje 

bibliografiju. Posvetili smo jedno potpoglavlje (potpoglavlje 2.2.) izumu i razvoju pisma, 

knjige, knjižnica i bibliografija od početka pismenosti do danas. U tom potpoglavlju pružen je 

kratki povijesni pregled razvoja pisma kroz povijesne izvore i arheološka istraživanja. U 

narednom potpoglavlju (potpoglavlje 2.3.) dodatno je opisan teorijski dio vezan uz izradu 

bibliografiju kroz davanje kratkog pregleda o načinu izrade bibliografije, oblikovanju 

bibliografije ali i o različitim vrstama bibliografije. Doneseni su i kratak pregled i analiza 

izrađene bibliografije. U potpoglavlju 2.3. dodatno su opisani razlozi izrade, način izrade, način 

navođenja ali i svrha izrade i način izrade ove bibliografije. U drugom dijelu ovog diplomskog 

rada donesen je kratak povijesni pregled grada Siska kroz povijesne izvore, arheološke izvore 

i arheološka istraživanja a podijeljen je na tri dijela. U prvom dijelu (potpoglavlje 3.1.), koji se 

odnosi na prapovijesno razdoblje grada Siska, pružen je kratak opis prvog osnovanog naselja 

na ovom području pod nazivom Segesta. Prikazani su i pozadina i razlozi njegovog osnivanja 

ali i prvi proizvodni centri koje je ovakvo naselje moglo imati, gdje su se proizvodili viškovi 

spremni za prodaju i izvoz. Antičko razdoblje grada Siska (potpoglavlje 3.2.) započinje 

Oktavijanovim osvajanjem prapovijesnog naselja i osnivanjem rimskog naselja pod nazivom 

Siscija. Siscija postaje bitno provincijsko središte te je u njoj osnovana i carska kovnica novca. 

Grad sudjeluje u građanskim ratovima koji su se odvijali krajem rimske vladavine na ovom 

području a to ga znatno oslabljuje pred raspad rimskog carstva i ulazak u srednjovjekovno 

razdoblje. U srednjovjekovnom razdoblju (potpoglavlje 3.3.) tadašnja Siscija s vremenom 
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poprima svoj sadašnji naziv Sisak. Grad Sisak, po nekim izvorima, bio je sjedište hrvatsko-

panonskog kneza Ljudevita Posavskog te su se neke bitke, u sklopu njegovog ustanka protiv 

franačke vlasti, odvile u gradu Sisku. Sredinom 16. stoljeća grad Sisak dobiva utvrdu Stari grad 

Sisak koja se pokazala vrlo korisnom u sukobu protiv Osmanskog carstva a upravo kod te 

utvrde odvila se slavna Sisačka bitka 1593. godine. Posljednji dio ovog diplomskog rada je 

sama bibliografija, koja se odnosi na radove objavljene u periodu od 1995. do 2023. godine, a 

koji su temom vezani uz provedena arheološka istraživanja ali i različite sitne arheološke nalaze 

s područja grada Siska. U bibliografiji je navedeno 398 jedinica literature koje odgovaraju 

kriterijima korištenim za izradu ove bibliografije, a posložene su i numerirane kronološki. 

 

2. Bibliografija 

 

 Bibliografija, znanstvena disciplina koja se bavi načelima i metodološkim postupcima 

izrade različitih vrsta popisa, kao termin prvi put se pojavljuje u 5. stoljeću prije Krista u Grčkoj 

te označava pisanje ili prepisivanje knjiga.1 Kada se govori o početku upotrebe termina 

„bibliografija“ u smislu popisivanja knjiga i davanja opisa knjigama mora se spomenuti prva 

polovica 17. stoljeća kada se termin bibliografija počinje upotrebljavati s navedenim značenjem 

a termin bibliograf sa značenjem „popisivač knjiga“. Ovakvu upotrebu navedenih termina prvi 

puta prepoznajemo u djelu Gabriela Naudéa Bibliographia politica (1633). Narednih nekoliko 

desetljeća termin bibliografija sve više počinje poprimati značenje „popis knjiga“ a ono postaje 

puno raširenije i više prihvaćeno u 18. stoljeću. Tome je uvelike doprinijela objava znamenitog 

bibliografskog djela Bibliographie instructive I-VII (Paris 1763-1768, s dodacima u godinama 

1769-1782) autora Guillaume-François Deburea ml.2 Kada govorimo o razvoju značenja 

termina bibliografija do svojeg trenutnog, suvremenog značenja u smislu znanstvene discipline 

koja se bavi načelima i metodološkim postupcima izradbe različitih vrsti popisa moramo 

spomenuti i djelo slavnog Denisa Diderota Enciklopedija (1751) gdje je pružena definicija 

bibliografa kao poznavatelja starih rukopisa i knjiga.3 Razdvajanje termina bibliografije i 

bibliologije pripisujemo slavnom francuskom bibliografu i bibliofilu Gabrielu Peignotu koji u 

svojem djelu Essai Sur L'Histoire Du Parchemin Et Du Velin (1812) jasno razdvaja ta dva 

 
1 Bibliografija. Hrvatska enciklopedija, mrežno izdanje. Leksikografski zavod Miroslav Krleža, 2013 – 2024. 

Pristupljeno 13.2.2024. < https://www.enciklopedija.hr/clanak/bibliografija > 
2 Logar, J. Uvod u bibliografiju : teorijski osnovi bibliografije, istorija bibliografije, pregled bibliografija, 

bibliografija u Jugoslaviji. Sarajevo, Svjetlost, 1973. str. 11-12 – Dalje u tekstu Logar (1973). 
3 Bibliografija. Hrvatska enciklopedija, mrežno izdanje. Leksikografski zavod Miroslav Krleža, 2013 – 2024. 

Pristupljeno 13.2.2024. < https://www.enciklopedija.hr/clanak/bibliografija > 

https://www.enciklopedija.hr/clanak/bibliografija
https://www.enciklopedija.hr/clanak/bibliografija
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termina te objašnjava bibliologiju kao znanost o knjizi.4 Unatoč razvoju termina bibliografija i 

jasnom odvajanju termina bibliografija od termina bibliologija, termin bibliografija još uvijek 

nije svuda prihvaćen, niti se svuda koristi kao termin odvojen od bibliologije, kao primjer 

možemo koristiti zemlje engleskog jezičnog područja i Italiju gdje ova dva termina još uvijek 

imaju isto značenje.5 Što se tiče zadataka bibliografije, razni bibliografi iznose različita 

mišljenja o tome što bi biliografija trebala obuhvatiti i na koji način. Nekada se smatralo da 

bibliografije moraju ocjenjivati, pa i vrednovati djela koja su popisana u njima, no prilikom 

izrade bibliografije bibliograf to zapravo podsvjesno i radi. On, na temelju svojeg znanja o 

pojedinoj temi i općenitog poznavanja bibliografija već djelomično ocjenjuje djela kad donosi 

odluku hoće li određeno djelo u bibliografski popis koji izrađuje ili neće. Na taj način čak i 

bibliografije koje ciljaju, već pri samom odabiru biti potpuno objektivne i formalističke, 

zapravo već ocjenjuju djelo, uvažavajući sadržaj djela, kvalitetu djela ali i značaj djela. Kada 

govorimo o sastavljanju stručnih bibliografija, bibliografi imaju jednake zadatke kao i 

sastavljači trenutnih, općih, nacionalnih bibliografija uz dodatak poznavanja određene grane 

znanosti ili određenog dijela te grane znanosti do te mjere da mogu ocjenjivati kvalitetu i 

odabirati bibliografske jedinice na temelju sadržaja ali i ukratko rezimirati glavne rezultate 

autorovog istraživanja u bibliografskoj napomeni. Baš iz ovih razloga izrađivači stručnih 

bibliografija moraju biti specijalizirani u područjima, odnosno pojedinim granama znanosti 

koje njihova bibliografija obuhvaća te bi se rad bibliografa na stručnim bibliografijama zato 

trebao smatrati i imati karakter znanstvenog rada.6 Nažalost, to nije uvijek slučaj. Mišljenje 

nekih znanstvenika jest da u slaganju bibliografija nema doprinosa znanosti niti intelektualnog 

dostojanstva. Sir Walter Greg navodi da određeni istraživači smatraju da su bibliografi samo 

korisni fizički radnici čiji je jedini doprinos fizički posao pretraživanja i popisivanja knjiga za 

koji su sami istraživači prelijeni ili prenesposobni.7 Izrada bibliografije može biti i bez namjere 

originalnog doprinosa nekom polju znanosti, no čak i ovakve bibliografije imaju određenu 

vrijednost, one se mogu upotrijebiti prilikom originalnog znanstvenog rada u svrhu lakšeg i 

bržeg pronalaženja potrebne literature ili otkrivanja literarnih jedinica o kojima sam istraživač 

nije imao saznanja a dotiču se sfere istraživanja. Iako izrađivači bibliografija mogu biti izloženi 

podcjeni drugih znanstvenika to nikako ne smije umanjiti važnost bibliografija niti obeshrabriti 

 
4 Bibliografija. Hrvatska enciklopedija, mrežno izdanje. Leksikografski zavod Miroslav Krleža, 2013 – 2024. 

Pristupljeno 13.2.2024. < https://www.enciklopedija.hr/clanak/bibliografija > 
5 Bibliografija. Hrvatska enciklopedija, mrežno izdanje. Leksikografski zavod Miroslav Krleža, 2013 – 2024. 

Pristupljeno 8.1.2024. < https://www.enciklopedija.hr/clanak/bibliografija > 
6 Logar (1973), str. 11-18 
7 Walter Greg (1945) kako je navedeno u radu D.W. Krummela (1984) objašnjava stajalište određenih 

istovremenih znanstvenika. 

https://www.enciklopedija.hr/clanak/bibliografija
https://www.enciklopedija.hr/clanak/bibliografija
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ljude čiji je cilj izrada bibliografije. Kada se govori o doprinosu bibliografija znanosti, može se 

zaključiti da prozni tekst daje i organizira odgovore dok bibliografije služe kako bi 

istraživačima odgovorile na pitanje gdje pronaći odgovore. U proznom tekstu odgovori, teze i 

zaključci pruženi su istraživaču kako bi bili, ako ne potpuni, onda barem dovoljni da pomognu 

cilju istraživača za zadovoljavanje potreba znanstvenog rada koji provodi dok izrađivači 

bibliografija pretpostavljaju da će čitatelji sami htjeti doći do svojih, originalnih odgovora, teza 

i zaključaka uz daljnje ulaganje vlastitog truda, rada i vremena. Događa se da istraživači 

ponekad trebaju pomoć sa potragom za literaturom i najčešće ti istraživači cijene one koji im 

pomažu, olakšavaju i ubrzavaju proces potraživanja literature no smatrati da trud i vrijeme 

uloženi prilikom izrade bibliografije nije zahtijevalo intelektualan rad je sasvim drugo pitanje. 

Sastavljači bibliografija ponekad vjeruju da postoje materijali koji su ostali nezamijećeni a 

posjeduju dovoljnu važnost da bi morali biti spomenuti te vjeruju da korisnici moraju biti 

svjesnu tih materijala te smatraju svoj zadatak kao posrednika između materijala i korisnika te 

da će kroz rezultat njihovog zalaganja, truda i rada korisnicima biti moguće ili barem lakše doći 

do određenih materijala koji bi inače ostali zaboravljeni. Iz ovih razloga sastavljači moraju 

dobro pretpostaviti potrebe korisnika i njihove karakteristike. Ponekad se dogodi da su 

znanstvenici, istraživači i stručnjaci jednostavno prezauzeti da bi mogli sa sigurnošću točno reći 

gdje su stekli kompletno znanje koje posjeduju u vezi neke teme no nisu ni sastavljači 

bibliografija nepogrešivi, povremeno se događa da su sastavljači bibliografija izrazito dobro 

upoznati sa izvorima no zbog površnog znanja o suštini grane znanosti o kojoj pišu bibliografiju 

rade greške. Istražujući razloge iza pravila, oni koji slažu bibliografiju morali bi sami zaključiti 

kada smiju prekršiti određena pravila uz opravdanu svrhu bolje prezentacije rezultata. Dozvola 

za kršenje pravila morala bi biti viđena kao opravdana i dozvoljena ukoliko je razlog opravdan 

ali ponekad je kršenje pravila apsolutno potrebno kako bi sastavljači bibliografija mogli izraditi 

preciznije i konciznije bibliografije.8 

 

 

 

 

 

 

 
8 Krummel, D. W. Bibliographies : Their Aims and Methods. London; New York, Mansell Publishing, 1984, str. 

10-20 – Dalje u tekstu Krummel (1984). 
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2.1. Povijest pisma, knjige i bibliografije 

 

 Povijest bibliografije djelomično je objašnjena u prethodnom poglavlju no u ovom 

poglavlju povezat ćemo povijest bibliografije s poviješću pisma i poviješću knjige i knjižnica 

općenito. Izum pisma pripisuje se Sumeranima a pretpostavlja se da je ono nastalo oko 3500. 

godine prije Krista.9 Nije isključeno da Sumerani nisu bili prvi koji su izumili pismo, već da su 

ga preuzeli od nekog drugog naroda koji je nekada živio na istom području kao i oni te iako 

nije sa sigurnošću poznato jesu li baš Sumerani bili prvi koji su usavršili pismo, za sada nemamo 

potvrđenih ranijih izvora pisma pa ovaj briljantni izum pripisujemo upravo njima. Ono što 

Sumerani ostavljaju kao dokaz o pisanoj riječi u sumerskoj civilizaciji su glinene pločice s 

urezanim piktogramima, najstarije iz sredine 4. tisućljeća prije Krista što odgovara 

pretpostavljenom vremenu izuma pisma. Većina pronađenih glinenih pločica zapravo su 

administrativnog, državnog ili poslovnog sadržaja, iako su one važne za političku i gospodarsku 

povijest čovječanstva kao i za promatranje razvoja pisma, u smislu kulturne povijesti puno su 

važnije pločice s literarnim, pravnim, mitološkim, znanstvenim, povijesnim i drugim sličnim 

sadržajima.10 Sam izgled sumerskog pisma mijenja se tijekom vremena, od prvobitnih crteža 

ono prelazi u shematizirane znakove, najvjerojatnije zbog kasnijeg načina ispisa znakova na 

glinenim pločicama. Naime, koristile su se zašiljene pisaljke od dostupnih materijala, 

pretpostavlja se drveta, trstike ili nečeg sličnog, koji ostavljaju duguljaste trokutaste otiske 

slične klinu pa je i sumersko pismo, prikladno nazvano, klinastim pismom. Kada govorimo o 

potencijalnim razlozima za razvoj pisma, s obzirom na većinu pronađenih glinenih pločica, 

možemo zaključiti da je pismo izumljeno iz utilitarnih razloga, da bi zabilježili trgovačke 

transakcije, da bi popisali robu ili stoku koju su razmijenili, da bi zabilježili što su pojedinci 

dužni predati hramovima, da bi zabilježili dogovore i ugovore trgovinskog ali i međunarodnog 

karaktera. Upotreba pisma za obilježavanje i zapisivanje pjesama, priča ili prirodoznanstvenih 

tekstova u početku je bila puno manja nego upotreba pisma u utilitarne svrhe ali nije bila 

nepostojeća. Proučavanjem brojnih glinenih pločica otkriveni su mnogi tekstovi koji su 

pokazali da su Sumerani imali vrlo bogati književnost, njihovo znanje o prirodnim znanostima 

ali i vrlo bogati mitologiju sa zajedničkim motivima s mnogim drugim istovremenim ali i 

kasnijim mitologijama. Što se tiče čuvanja i skladištenja glinene pločice Sumerani su čuvali u 

 
9 Sitta, S. 5000 godina pisma : (razvoj i tipovi pisama od klinastog do latiničnog). Bjelovar, Gradski muzej, 

Bjelovar, 1997, str. 8-10 
10 Stipčević, A. Povijest knjige : Drugo, prošireno i dopunjeno izdanje. Zagreb, Matica Hrvatska, 2006, str. 12-

13 – Dalje u tekstu Stipčević (2006). 
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posebnim prostorjima unutar hramova, kraljevskih palača i škola, ove prostorije, reći ćemo 

nešto između knjižnica i arhiva, pronađene su u mnogim velikim sumerskim gradovima 

uključujući Nippur, Kiš, Lagaš, Ur, Uruk i druge. Mnogi istraživači bavili su se dešifriranjem i 

prevođenjem sumerskih glinenih pločica no izdvaja se američki stručnjak Samuel Noah Kramer 

koji tekst na jednoj od glinenih pločica pronađenih u ruševinama grada Nippura, koji je bio 

religijsko i kulturno središte Sumerana, identificira kao bibliotečni katalog, odnosno popis 

knjiga. Ta pločica potječe približno iz 2000. godine prije Krista.11 Prostorije koje su 

okarakterizirane kao nešto između knjižnice i arhiva imale su zaposlenike koji su vodili brigu 

o čuvanoj građi. Ti zaposlenici morali su imati neki način, sustav, redoslijed kojim su slagali 

pločice kako bi bili u mogućnosti pronaći željenu pločicu u moru drugih, valjano je pretpostaviti 

da su pločice slagane na police nekim logičkim rasporedom, trenutno se pretpostavlja da su 

pločice bile slagane po sadržaju. Ukoliko je Kramerova interpretacija točna i ukoliko su se 

dešifrirane pločice uistinu koristile kao popisi knjiga, može se zaključiti da su otkriveni prvi 

nagovještaji o postojanju jednog embrionalnog klasifikacijskog sustava u ovim sumerskim 

knjižnicama/arhivima. Nakon Sumerana, na području njihove kulture, razvija se država 

Babilonaca. Babilonci nasljeđuju i preuzimaju mnogobrojna znanja od Sumerana uključujući i 

klinasto pismo ali i sva znanstvena saznanja poput matematike, astronomije i slično, kao i 

utilitarna znanja o načinu organizacije i izgradnje gradova i nasipa. Babilonci su također razvili 

i mnogobrojne rječnike kako bi mogli prevoditi Sumerske izvore i nastaviti gdje su Sumerani 

stali u razvoju znanosti i društva. Poznato je da su u ovo vrijeme i drugi moćni i veliki gradovi 

imali svoje knjižnice poput gradova Ebla, Ugarita, Hattušaša, Lagaša, Šuruppaka i dr..12 

Pronalazak knjižnice u gradu Ebli pomogao je arheolozima da rekonstruiraju način na koji su 

glinene pločice skladištene i čuvane. Naime kraljevska palača u Ebli uništena je 2250. godine 

prije Krista u požaru kao rezultatu napada akadskog kralja Naram-Sina.13 U požaru je izgorila 

i knjižnica-arhiv a s njom i drvene police na kojima su se čuvale glinene pločice s tekstom, 

veličina prostorije bila je 3,5 x 4 metra s rupama u zidovima za drvene grede koje su pridržavale 

police.14 Drvene police jednostavno su izgorile, toplina je pomogla da glinene pločice očvrsnu 

i ostanu duže očuvane te su se pločice srušile tako da arheolozi mogu rekonstruirati točan 

raspored pločica na policama prije požara. Veće pločice nisu se stavljale na police već su se 

čuvale na podu i postavljane su uza zid, a najčešće su bile gospodarskog, administrativnog ili 

 
11 Stipčević (2006), str. 14 
12 Stipčević (2006), str. 17-29 
13 Stipčević (2006), str. 17 
14 Stipčević (2006), str. 17 
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državnog sadržaja. U gradu Ugaritu pronađene su mnoge privatne knjižnice koje su vjerojatno 

pripadale visokim činovnicima i svećenstvu odnosno obrazovanim članovima društva. Za 

razliku od već spomenutih knjižnica, ove privatne, sadržavale su drugačiji sadržaj, česti su bili 

višejezični rječnici što ukazuje na čestu interakciju s okolnim narodima, literarni tekstovi ali i 

spisi znanstvenog i pravnog sadržaja. Najpoznatiji primjer knjižnica s katalozima iz tog 

vremena svakako je knjižnica asirskog kralja Ašurbanipala u Ninivi. Naime, kralj Ašurbanipal 

došao je na ideju da na jednom mjestu, u svome posjedu, skupi svo znanje na literarnom i 

znanstvenom polju njemu poznatog svijeta. Iz sačuvanih pločica saznajemo da je kralj imao 

veliku količinu zaposlenih pisara koji su po kraljevom nalogu prepisivali sve tekstove koji su 

im bili dostupni, bilježeći pritom i zemlje podrijetla i starost originala. Kralj Ašurbanipal nije 

se zadržao samo na prepisivanju tekstova već je velike količine glinenih pločica jednostavno 

prenio iz drugih gradova Asirskog Carstva u svoju knjižnicu. Postoje i mnogi tragovi s 

kraljevim naredbama da sve tekstove i pločice čijeg prijepisa nema u Asiriji moraju donijeti 

samom kralju u njegovu knjižnicu na prepisivanje. Na ovaj je način kralj Ašurbanipal stvorio 

najveću i najkompletniju knjižnicu starog Istoka iz kakve će kasnije poznate nam knjižnice 

dobiti svoj oblik.15 Kada govorimo o razvoju pisma moramo spomenuti Feničane koji su razvili 

fonetsko pismo iz kojeg se kasnije razvio grčki alfabet. Postoji tragova da su i neki drugi narodi 

i prije Feničana koristili neki oblik fonetskog pisma (čak su i Ugarićani razvili oblik fonetskog 

pisma a takvo pismo bilo je poznato i na Sinaju) no ne smije se umanjiti zasluga Feničana u 

rasprostiranju fonetskog pisma širom Sredozemlja što je omogućilo Grcima da ga preuzmu i 

razviju svoj alfabet.16 Kada se govori o razvoju pisma, knjige i knjižnica obavezno je spomenuti 

Egipat. U Egiptu je pisanje i čitanje bilo vrlo cijenjeno no ne iz ljubavi prema pisanoj riječi, 

znanosti ili knjigama već iz čisto pragmatskih razloga. Znanje čitanja i pisanja omogućavalo je 

pojedincima da se uzdignu na najveća mjesta u hijerarhijskoj strukturi društva, mjesto u 

državnoj ili diplomatskoj službi bilo je dostupno samo najboljim učenicima čitanja i pisanja 

dok su se ostali morali zadovoljiti pisarskim mjestima u administraciji. Pisarska mjesta u 

administraciji također su bila vrlo tražena i cijenjena do te mjere da je to za mnoge mlade 

Egipćane postao ideal kojeg su željeli dosegnuti a roditelji su svoju djecu od rane mladosti 

pripremali i usmjeravali prema učenju pisma. Prije osnutka knjižnice u Aleksandriji ne možemo 

govoriti o velikim javnim knjižnicama s bogatim sadržajem raznovrsnih knjiga zbog ograničene 

proizvodnje knjiga, malog postotka pismenih ljudi i nerazvijenog knjižničarstva. Iz izvora su 

nam poznate neke knjižnice u Egiptu no samo jedna je sa sigurnošću potvrđena, ona u hramu 

 
15 Stipčević (2006), str. 25-27 
16 Stipčević (2006), str. 32-33 
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boga Horusa u mjestu Edfu. Jedna od prostorija pronađenih u ruševinama navedenog hrama 

imala je niše za čuvanje svitaka od papirusa a na zidu je uklesan i knjižnični katalog odnosno 

popis djela koja su se čuvala u toj knjižnici, arheološkim istraživanjem ova knjižnica smješta 

se u drugu polovicu 3. stoljeća prije Krista.17 U odnosu na Aleksandrijsku knjižnicu, za koju se 

pretpostavlja da je sadržavala na stotine tisuća svitaka, ova je sadržavala samo 37 knjiga. Zbog 

ovako velike razlike u količini materijala koje je knjižnica posjedovala možemo zaključiti da je 

Aleksandrijska knjižnica imala puno veći utjecaj na razvoj znanosti i kulture od one pronađene 

u Edfu. Ovome u prilog ide i to što su knjižnice u hramovima bile dostupne samo svećenicima 

tog hrama kao i zbog tematike knjiga čuvanih u hramovima, najčešće vjerskog i magijskog 

sadržaja, dok je Aleksandrijska knjižnica bila dostupna svim učenim ljudima za njihov 

znanstveni rad i sadržavala je puno širi spektar djela različite tematike uključujući literaturu, 

znanost i kulturu. Kada se govori o prvoj upotrebi pisma na tlu Europe govori se o minojskoj 

kulturi na Kreti i mikenskoj kulturi na grčkom kopnu. Na Kreti se razvilo slikovno pismo, 

kasnije pismo zvano linear A i na koncu, linear B koje je jedino dešifrirano pismo od navedenih 

a kojim se pisalo i na Kreti i na grčkom kopnu.18 Sve dešifrirane pločice napisane pismom linear 

B bile su gospodarskog sadržaja. Iako je velika većina dešifriranih glinenih pločica Sumerana, 

Feničana i Babilonaca također administrativnog ili gospodarskog sadržaja kod njih možemo 

naći i glinene pločice s literarnim, kulturnim i znanstvenim sadržajem dok kod pločica s 

pismom linear B ne postoji ovakvih zapisa. Možemo zaključiti da je pismo u minojskoj i 

mikenskoj kulturi služilo isključivo u birokratske i administrativne svrhe dok su se književni i 

povijesni tekstovi najvjerojatnije prenosili usmenim putem pa je tako postotak pismenih ljudi 

vrlo vjerojatno bio vrlo ograničen na malu količinu pisara i državnih činovnika.19 Kao što je 

već spomenuto Grci svoj alfabet razvijaju iz feničkog pisma a ne iz minojske ili mikenske 

kulture koja im je prethodila i s kojom imaju puno više dodirnih točaka. Naime, jonski Grci na 

obali Male Azije imali su bogate gradove te su, putem trgovine, bili u kontaktu s visokim 

civilizacijama Srednjeg istoka uključujući i Feničane. Kroz trgovinu jonski Grci dolaze do 

mnogih kulturnih obilježja ostalih civilizacija uključujući i znanost i mitologiju te razvijaju 

vlastitu kulturu. U onim trgovačkim gradovima gdje su se  susretali i međusobno komunicirali 

pripadnici raznih kultura i civilizacija nastaju i knjižnice po uzoru na one na Srednjem istoku. 

Za razliku od pripadnika minojske i mikenske kulture, jonski Grci pismo koriste i za čuvanje i 

prenošenje znanja a ne samo za administrativne, birokratske i gospodarske podatke. Oni su 

 
17 Stipčević (2006), str. 49 
18 Diringer, David. Povijest pisma. Zagreb, Hrvatsko bibliotekarsko društvo, 1991, str. 30-33 
19 Stipčević (2006), str. 67-72 
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svjesni mogućnosti pisane riječi da nadjača moć vremena i narednim generacijama očuva i pruži 

znanje koje bi se inače izgubilo pa tako svjedočimo da je čuveni Aristotel bio u mogućnosti 

čitati spis O prirodi koji je napisao Heraklit oko 150 godina ranije.20 Pretpostavlja se da je 

postojala knjižnica u čuvenom gradu Miletu, poznatom po mnogim ranim znanstvenicima iz 

različitih grana znanosti poput matematičara i astronoma Tala, filozofa Anaksimena, geografa 

Hekateja i drugih. Upravo je ta knjižnica jedna od najzaslužnijih za razmjenu znanja između 

Srednjeg istoka i Grčke a Jonjani su najzaslužniji za prijenos srednjoistočnog bibliotekarstva u 

grčki svijet. Nakon perzijskih napada na jonske gradove kao najsnažnija politička i gospodarska 

sila helenskog svijeta izrasta grad Atena. U Periklovo doba Atena privlači mnoge umjetnike, 

književnike, filozofe, političare, generale i zanatlije u ovaj poznati grčki grad gdje oni stvaraju 

svoja najveća djela a kultura i razvoj društva cvatu, do tada, nezabilježenom brzinom.21 Za 

razliku od prijašnjih i ostalih kultura tada poznatog svijeta gdje su pismeni ljudi bili samo mali 

dio cjelokupnog stanovništva, pismenost sada postaje dovoljno raširena da su se važnije odluke 

i državne isprave općem građanstvu objavljivale putem upisane ili uklesane a ne izgovorene 

riječi. Unatoč ovoj praksi i vrlo visokom stupnju razvijenosti Atene, ostali gradovi u grčkom 

svijetu nisu bili na istoj razini pa se tako knjiga u grčkom društvu još uvijek nije smatrala 

sredstvom prijenosa informacija sve do početka helenizma. Iako je profesionalne prepisivače i 

prve knjižare moguće susresti u Ateni i u Periklovo doba, prepisivačka djelatnost dostiže veće 

razmjere u Ateni i u Grčkoj općenito tek u doba helenizma odnosno krajem 4. stoljeća prije 

Krista.22 Nakon osvajanja Aleksandra Velikog helenizam se proširio diljem tada poznatog 

svijeta te je došlo do decentralizacije grčke kulture. Ono što je nekada bila samo Atena kao 

središte političkog, društvenog i kulturnog života sada postaje više različitih gradova poput 

Antiohije, Pergama i Aleksandrije. Pisana riječ u doba helenizma postaje glavni prenositelj 

znanstvenih, filozofskih i literarnih informacija a kao faktori koji su najzaslužniji za ovakav 

prijelaz navode se upravo decentralizacija grčke kulture, širenje helenizma i osnivanje više 

različitih kulturnih središta s vlastitim knjižnicama. Osnivanje slavne knjižnice u Aleksandriji 

pripisuje se Ptolomejevićima, potomcima velikog generala Aleksandra Velikog, koji vladaju 

Egiptom dok je duhovni pokretač i djelatni organizator te knjižnice bio Demetrije iz Falera.23 

Cilj osnivanja knjižnice bio je da se na jednom mjestu skupi svo znanstveno i literarno blago 

koje je do tada stvoreno ali i da se kontinuirano nabavljaju, prepisuju i evidentiraju nova 

 
20 Stipčević (2006), str. 71 
21 Stipčević (2006), str. 72 
22 Stipčević (2006), str. 77 
23 Stipčević (2006), str. 137-138 
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literarna, znanstvena, filozofska i druga pismena djela. Knjige su se nabavljale na razne načine 

a bio je propisan i kraljev dekret koji je dozvoljavao kraljevim službenicima da pretražuju sve 

brodove koji su stizali u luku u Aleksandriji i oduzimaju sve knjige koje u njima pronađu, da 

bi te iste knjige slali u Aleksandrijsku knjižnicu gdje su brzo prepisivane kako bi prepisane 

kopije mogli vratiti originalnim vlasnicima a originale zadržati u knjižnici.24 Ovom praksom 

osiguran je status Aleksandrijske knjižnice kao najveće i najopširnije knjižnice u tadašnjem 

poznatom svijetu. Nakon Aleksandrijske, druga knjižnica po važnosti u vrijeme helenizma bila 

je ona u Pergamu. Osnovao ju je kralj Atal I. Soter po uzoru na knjižnicu u Aleksandriji ali i s 

ciljem da njegova knjižnica u Pergamu konkurira Aleksandrijskoj, za vrijeme njegovog 

nasljednika Eumena II. ta se knjižnica brzo povećala i postala središte znanstvene i literarne 

aktivnosti koja u svojem najvećem procvatu broji oko 200 000 svitaka.25 U Aleksandrijskoj 

knjižnici radio je grčki pjesnik Kalimah kojem pripisujemo izradu prvog djela koje zaslužuje 

naziv bibliografije. Njegovo djelo Pinakes, koje nažalost nije sačuvano, zapravo je bio 

topografski katalog Aleksandrijske knjižnice i sastojalo se od 120 svitaka.26 Osim 

Aleksandrijske i Pergamska je knjižnica imala svojevrsnu bibliografiju, odnosno katalog, koji 

je za tu knjižnicu napisao slavni grčki filozof i gramatičar Krates iz Mallosa.27 U rimsko doba 

u Rimu je bilo nekoliko privatnih knjižnica, većina kojih su bile popunjene djelima koja bi 

Rimljani osvajanjem preuzeli od nekog drugog naroda ili koja su trgovinom pribavili. Krajem 

Republike i početkom carskog doba raste i broj privatnih knjižnica u Rimu jer u tom periodu 

raste i proizvodnja knjiga u samom Rimu pa više nije bilo potrebno odlaziti do udaljenih 

dijelova rimske države za nabavku knjiga. Privatnu knjižnicu imao je i slavni Plinije Stariji koji 

je upravo uz pomoć svoje dobro opskrbljene knjižnice mogao napisati prvu veliku enciklopediju 

grčko-rimskog svijeta pod nazivom Historia naturalis. Osim Plinija Starijeg i mnogi drugi 

velikani tadašnjeg vremena imaju privatne knjižnice poput filozofa i bibliografa Plutarha ili pak 

gramatičara Serena Samonika koji je u svojoj privatnoj knjižnici uspio sakupiti čak 62 000 

svezaka.28 Prvu javnu knjižnicu u Rimu, po uzoru na Aleksandrijsku dao je graditi Julije Cezar 

a zadatak pripreme za otvaranje te knjižnice povjerio je Marku Terenciju Varonu. On je u tu 

svrhu napisao teorijsku raspravu De bibliothecis koja se nažalost nije sačuvala. Julije Cezar 

nikada nije doživio otvaranje prve javne knjižnice u Rimu no njezina izgradnja i otvaranje nisu 

 
24 Casson, Lionel. Libraries in the Ancient World. New Haven and London, Yale University Press, 2001, str. 35 

– Dalje u tekstu Casson (2001). 
25 Stipčević (2006), str. 144 
26 Casson (2001), str. 39-41 
27 Bibliografija. Hrvatska enciklopedija, mrežno izdanje. Leksikografski zavod Miroslav Krleža, 2013 – 2024. 

Pristupljeno 8.2.2024. < https://www.enciklopedija.hr/clanak/bibliografija > 
28 Stipčević (2006), str. 145-148 

https://www.enciklopedija.hr/clanak/bibliografija
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stali njegovom smrću već je njegovu želju realizirao pjesnik i vojskovođa Azinije Polion, koji 

je podmirio i troškove izgradnje.29 Najznačajnija javna knjižnica u Rimu svakako je ona koju 

je osnovao car Trajan na Trajanovu forumu, poznato nam je i njeno ime Bibliotheca Ulpia a 

njeni ostatci vidljivi su i danas.30 Osim u samom Rimu, postojalo je nekoliko javnih knjižnica i 

u drugim gradovima u Rimskom Carstvu poput one u Ateni, Efezu, Korintu i drugdje a 

pretpostavlja se da je i u okviru Dioklecijanove palače u Splitu postojala privatna careva 

knjižnica čiji ostatci do danas nisu identificirani.31 Car Konstancije II. u Konstantinopolu osniva 

veliku carsku knjižnicu, koja je ujedno bila i posljednja velika knjižnica antičkog vremena u 

kojoj su bila sustavno skupljana i prepisivana književna djela. Što se tiče kršćanskih knjižnica, 

poznato nam je da već krajem 2. stoljeća u Aleksandriji postoji vjerska škola koja je sadržavala 

i knjižnicu sa skriptorijem koju osnivaju Klement Aleksandrijski i Origen koji kasnije prelazi 

u Cezareju gdje osniva još jednu školu i knjižnicu. Pamfil, Origenov nasljednik na mjestu 

voditelja knjižnice sastavlja i katalog knjižnice a upravo na osnovi fonda knjižnice u Cezareji 

kršćanski povjesničar i filozof Euzebije napisao je svoje djelo Historia ecclesiastica.32 U 

srednjem vijeku većina pisanih knjiga, za razliku od razdoblja antike kada je knjiga bila 

sredstvo za prijenos informacija, postaje liturgijskog i općenito ckrvenog sadržaja dok knjiga 

zadržava svoje značenje kao izvor učenosti tek kod rijetkih pojedinaca. Mnoge knjige iz 

knjižnica antičkog svijeta su uništene i zauvijek izgubljene no one koje su ostale sačuvane 

završavaju u kršćanskim knjižnicama, odnosno u samostanima, biskupijama, vjerskim školama 

ili kod prosvijećenih pojedinaca pa tako Izidor Seviljski u 7. stoljeću poslije Krista piše 

Etymologiae, posljednje djelo antičke enciklopedistike.33 U srednjem vijeku kao posljedica 

barbarskih prodora ali i propadanja zapadnog rimskog carstva propada i školski sustav na 

kojemu se temeljila antička kultura a pismenost pada na niže razine nego na kojima je bila u 

vrijeme antike, pismeni ljudi bili su gotovo isključivo redovnici i ostali crkveni službenici dok 

nam Sv. Benedikt piše i o postojanju nepismenih redovnika.34 Knjiga ponovno gubi značenje 

komunikacijskog sredstva no učenjaci ne odbacuju u potpunosti pisanu riječ već komuniciraju 

putem pisama dok se obični građani vraćaju na usmenu komunikaciju zbog izrazito niske stope 

pismenosti. Prvi koji se bori s ovim problemom je Karlo Veliki koji na svome dvoru pokušava 

 
29 Dahl, Svend. Povijest knjige : od antike do danas. Zagreb, Hrvatsko bibliotekarsko društvo, 1979, str. 20 – 

Dalje u tekstu Dahl (1979). 
30 Knjižnica. Hrvatska enciklopedija, mrežno izdanje. Leksikografski zavod Miroslav Krleža, 2013 – 2024. 

Pristupljeno 10.2.2024. < https://www.enciklopedija.hr/clanak/knjiznica > 
31 Stipčević (2006), str. 155 
32 Stipčević (2006), str. 156-159 
33 Enciklopedija. Hrvatska enciklopedija, mrežno izdanje. Leksikografski zavod Miroslav Krleža, 2013 – 2014. 

Pristupljeno 10.2.2024 < https://www.enciklopedija.hr/clanak/enciklopedija > 
34 Stipčević (2006), str. 169 

https://www.enciklopedija.hr/clanak/knjiznica
https://www.enciklopedija.hr/clanak/enciklopedija
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imitirati helenističku akademiju i knjižnicu iz Aleksandrije. On dovodi Pavla Đakona iz Italije, 

a iz samostana u Yorku poziva irske i anglosaksonske redovnike, između kojih i Alkuina koji 

dolazi u Aachen.35 Biograf Einhard u svojem djelu Vita Caroli Magni hvali značajnu carsku 

knjižnicu koju je dao osnovati Karlo Veliki, a koja je sadržavala vrlo rijetka djela antičkih 

pisaca te je bila jedna od rijetkih u kojima je bilo moguće proučavati antičku kulturu i dobiti 

dobar prijepis knjiga antičkih pisaca.36 Nakon smrti Karla Velikog mnoga djela iz carske 

knjižnice završavaju u poznatim samostanima gdje se čuvaju do danas a temelji koje postavljaju 

Alkuin i Karlo Veliki u talijanskoj renesansi služe kao polazište kulturnom procesu obnove i 

vraćanju knjige kao funkcionalnog predmeta potrebnog za intelektualni rad.37 U razdoblju 

srednjeg vijeka raste i potreba za izradom bibliografija pa su se počeli sastavljati popisi knjiga 

u samostanima i katedralama. Izumom tiskarskog stroja i pojavom tiskane knjiga potreba za 

bibliografskim pomagalima raste vrlo velikom brzinom, uvelike se povećava količina knjiga a 

raste i broj privatnih i javnih knjižnica. Prva pravna bibliografija Inventarium librorum in 

utroque jure hactenus impressorum Giovanna Nevizzana nastaje 1522. godine a sadržava 

podatke o oko 1000 knjiga.38 Prvi bibliograf u modernom smislu te riječi je Konrad Gesner koji 

je 1545. izdao prvu opću bibliografiju pod nazivom Bibliotheca universalis koja sadrži 12 000 

bibliografskih jedinica, 10 godina kasnije izdaje Appendix s dodatnih 3000 naslova a u 

predgovoru svojeg prvog djela donosi načela kojih se držao prilikom pisanja bibliografije koja 

služe kao putokaz kasnijim bibliografima.39 Prva preteča retrospektivne nacionalne 

bibliografije djelo je Johna Balea Illustrium majoris Brittaniae scriptorum ... summarium 

napisano 1548 godine. J. Pits u svojoj bibliografiji De illustribus Angliae scriptoribus namjerno 

izostavlja djela „neprijatelja Katoličke crkve“ a nakon njega izlazi još bibliografija s namjerno 

izbačenim djelima i autorima.40 Pod utjecajem crkve nastala je i prva antibibliografija, odnosno 

popis djela koja se ne smiju čitati pod nazivom Index librorum prohibitorum.41 Preporučne 

bibliografije koje postaju popularne u totalitarnim režimima rađene su po uzoru na bibliografiju 

 
35 Dahl (1979), str. 31 
36 Stipčević (2006), str. 203 
37 Stipčević (2006), str. 145-205 
38 Bibliografija. Hrvatska enciklopedija, mrežno izdanje. Leksikografski zavod Miroslav Krleža, 2013 – 2024. 

Pristupljeno 11.2.2024. < https://www.enciklopedija.hr/clanak/bibliografija > 
39 Gesner, Konrad. Hrvatska enciklopedija, mrežno izdanje. Leksikografski zavod Miroslav Krleža, 2013 – 2024. 

Pristupljeno 11.2.2024. < https://www.enciklopedija.hr/clanak/gesner-konrad > 
40 Bibliografija. Hrvatska enciklopedija, mrežno izdanje. Leksikografski zavod Miroslav Krleža, 2013 – 2024. 

Pristupljeno 11.2.2024. < https://www.enciklopedija.hr/clanak/bibliografija > 
41 Bibliografija. Hrvatska enciklopedija, mrežno izdanje. Leksikografski zavod Miroslav Krleža, 2013 – 2024. 

Pristupljeno 11.2.2024. < https://www.enciklopedija.hr/clanak/bibliografija > 
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Antonia Possevina Bibliotheca selecta gdje čitateljima govori što bi trebali čitati.42 Kada 

govorimo o nacionalnim bibliografijama prve se sastavljaju u 16. stoljeću a dvije istovremene, 

neovisne jedna od druge i s istim naslovom napisali su Francuzi François de La Croix Du Maine 

i Antoine Du Verdier  Bibliotheque française objavljene sa samo godinom dana razmaka u 

Parizu (1584) i Lyonu (1585).43 Andrew Maunsell donosi mnoga nova pravila koja unaprjeđuju 

bibliografski opis poput navođenja godine izdavanja i formata, potpunijeg naslova i 

raspoređivanja autora po prezimenima za razliku od raspoređivanja autora po imenima što je 

do tada bio slučaj, u svojem djelu Catalogue of English Printed Bookes a kroz 17. stoljeće 

nastaju retrospektivne nacionalne bibliografije i u ostalim europskim zemljama.44 Zbog sve 

većeg broja bibliografija u 17. stoljeću Francuz Philippe Labbé sastavlja bibliografiju 

bibliografija Bibliotheca bibliothecarum, još opširniju bibliografiju bibliografija od njega piše 

Nijemac Jozef Petzholdt 1866. godine Bibliotheca bibliographica a najopširnije takvo djelo je 

World Bibliography of Bibliographies iz 1939.-40. godine autora Theodora Bestermana koje je 

zabilježilo 16 000 bibliografija.45 Zahvaljujući UNESCO-u i IFLA-i nakon 2. svjetskog rata 

donesena su pravila za izradu tekućih nacionalnih bibliografija koje su obaveza svake zemlje, 

obično ih izrađuje središnja bibliografska ustanova u zemlji a ovakve bibliografije 

omogućavaju praćenje i stjecanje uvida u stanje kulture, znanosti i gospodarstva. Univerzalna 

bibliografska kontrola (UBC) osnovana 1970-ih godina od strane IFLA-e u suradnji s 

UNESCO-om s ciljem da omoguće razmjenu između bibliografskih ustanova ali i da 

bibliografske podatke o svim publikacijama objavljenim u svijetu učine dostupnima. Prva prava 

bibliografija u Hrvatskoj je Bibliotheca nummaria iz 1718. godine autora Anselma Bandura, 

njegovo djelo ujedno je i jedna od prvih numizmatičkih bibliografija u svijetu.46 Prvu hrvatsku 

retrospektivnu bibliografiju tiska Ivan Kukuljević Sakcinski 1860. godine pod naslovom 

Bibliografija hrvatska a 1863. godine tiska i Dodatak.47 Od 1941. godine do 1944. godine izlazi 

Hrvatska bibliografija a JAZU nakon drugog svjetskog rata objavljuje Hrvatsku bibliografiju 

u 3 niza (Bibliografija knjiga, Bibliografija časopisnih priloga i Posebna bibliografska 

 
42 Bibliografija. Hrvatska enciklopedija, mrežno izdanje. Leksikografski zavod Miroslav Krleža, 2013 – 2024. 

Pristupljeno 11.2.2024. < https://www.enciklopedija.hr/clanak/bibliografija > 
43 Bibliografija. Hrvatska enciklopedija, mrežno izdanje. Leksikografski zavod Miroslav Krleža, 2013 – 2024. 

Pristupljeno 11.2.2024. < https://www.enciklopedija.hr/clanak/bibliografija > 
44 Bibliografija. Hrvatska enciklopedija, mrežno izdanje. Leksikografski zavod Miroslav Krleža, 2013 – 2024. 

Pristupljeno 11.2.2024. < https://www.enciklopedija.hr/clanak/bibliografija > 
45 Bibliografija. Hrvatska enciklopedija, mrežno izdanje. Leksikografski zavod Miroslav Krleža, 2013 – 2024. 

Pristupljeno 11.2.2024. < https://www.enciklopedija.hr/clanak/bibliografija > 
46 Bibliografija. Hrvatska enciklopedija, mrežno izdanje. Leksikografski zavod Miroslav Krleža, 2013 – 2024. 

Pristupljeno 11.2.2024. < https://www.enciklopedija.hr/clanak/bibliografija > 
47 Bibliografija. Hrvatska enciklopedija, mrežno izdanje. Leksikografski zavod Miroslav Krleža, 2013 – 2024. 

Pristupljeno 11.2.2024. < https://www.enciklopedija.hr/clanak/bibliografija > 
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izdanja). Hrvatska tekuća nacionalna bibliografija od 1990-ih godina izrađuje se u Nacionalnoj 

i sveučilišnoj knjižnici u Zagrebu na osnovi obaveznog primjerka a od 2012. godine Hrvatska 

nacionalna bibliografija knjiga i Hrvatska nacionalna bibliografija članaka objavljuju se 

isključivo na internetu.48 

 

 

2.2. Izrada i vrste bibliografija 

 

Prilikom izrade bibliografije autor sam bira koju će metodu izrade bibliografije i 

pretraživanja materijala koristiti. Preporučljivo je započeti izradu bibliografije tako da je 

područje o kojem se izrađuje bibliografija što preciznije definirano i da se na taj način izbjegne 

pretjerano široko istraživanje neke teme koja bi se potom mogla pokazati preopširnom i 

zbunjujućom. Moguće je i odabrati opširniju temu pa iz nje doći do preciznije teme na temelju 

materijala koji se koristi za izradu bibliografije i izborom samih djela koja se navode u 

bibliografiji no u tom slučaju riskira se gubitak efikasnosti djela i povećava se težina izrade 

bibliografije. Odabir ispravnog stila citiranja i navođenja nerijetko je najviše frustrirajući dio 

izrade bibliografije. U slučaju izrade kataloga postoje određena propisana pravila i prakse koja 

se pod svaku cijenu moraju poštivati dok sastavljači bibliografija imaju samo opće smjernice 

koje bi trebali poštivati. Razlog tome je što se nijedan sustav citiranja nije pokazao kao jasno 

najbolje rješenje te na taj način potpuno izgurao ostale načine citiranja iz upotrebe. Originalna 

anotacija koju piše sastavljač bibliografije morala bi biti skromna i dobro sročena tako da se 

čitatelju ne daje više informacija nego što je apsolutno potrebno, ono što se može shvatiti iz 

naslova ne bi se trebalo ponavljati a sastavljač bibliografije morao bi nekoliko puta pročitati 

izrađenu bibliografiju te izbaciti nepotrebne podatke. Zadatak izrađivača bibliografije također 

je i odabir redoslijeda navođenja djela u bibliografiji, najčešće se radi o abecednom rasporedu 

i kronološkom rasporedu. Prednosti abecednog rasporeda su razumljivost i vidljivost popisanih 

djela no upotrebom abecednog rasporeda teško je pratiti kontinuirani razvoj rasprave o nekoj 

temi ukoliko su objave s raspravom izlazile kroz nekoliko godina i od strane više autora. 

Upotrebom kronološkog rasporeda moguće je lakše pratiti razvoj istraživanja o nekoj određenoj 

temi ili određenoj grani znanosti no postoji nekoliko problema koji se javljaju pri upotrebi 

kronološkog rasporeda. Vrijeme izrade publikacije i vrijeme objave publikacije najčešće nisu 

 
48 Bibliografija. Hrvatska enciklopedija, mrežno izdanje. Leksikografski zavod Miroslav Krleža, 2013 – 2024. 

Pristupljeno 11.2.2024. < https://www.enciklopedija.hr/clanak/bibliografija > 
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isti, vrijeme izrade često je nepoznato pa imamo samo podatak o vremenu objave. Također, 

mnoge teme imaju duge periode kada se rijetko tko njima bavi samo da bi odjednom u periodu 

od nekoliko godina tema postala popularna i broj objava o njoj narastao na broj višestruko veći 

od prethodnih godina. Isto tako mnoge objave imaju više različitih izdanja i nadopuna pa se 

izrađivač bibliografije mora odlučiti koje će i koliko će izdanja uvrstiti u svoju bibliografiju. 

Nerijetko se događa da samo kronološki raspored nije dovoljan za izradu bibliografije jer 

određeni autori u jednoj godini imaju više različitih objava pa je potrebna upotreba sekundarne 

raspodjele bibliografske građe. Prilikom donošenja odluke o sekundarnoj pa ponekad i o 

potrebnoj tercijarnoj raspodjeli bibliografske građe izrađivači bi morali uzeti u obzir ista 

razmatranja koja su uzeli u obzir prilikom odabira primarne raspodjele. Sekundarni i tercijarni 

rasporedi manje su bitni samom čitatelju prilikom korištenja bibliografije no oni su odraz 

sastavljačeve sposobnosti da prikažu integritet cjelokupnog sadržaja bibliografije. Ponekad se 

koristi posebna raspodjela koja je specifična za tu situaciju no ukoliko se koristi posebna 

raspodjela onda bi izrađivači bibliografije morali pribilježiti posebnu zabilješku korisniku 

bibliografije o razlozima za upotrebu baš tog načina raspodjele bibliografske građe. Određeni 

modeli rasporeda navođenja su korisni no ukoliko postoje razlozi za odstupanje od pravila, bilo 

kroz poštivanje određenih pravila za sva djela ili kroz grupiranje određenih naslova iz nekog 

razloga, dozvoljeno je odstupati od pravila dok god je način jasno razumljiv i a razlozi logički 

opravdani. Upravo iz ovih razloga slijed navođenja u bibliografiji nije točno definiran kao 

pravila prilikom katalogizacije ili uvođenja u računalne baze podataka.49 

Postoji nekoliko različitih vrsta bibliografija ovisno o kriteriju koji se koristi da bi se 

razdvojile različite vrste bibliografija. Ukoliko se govori o sadržaju i namjeni obuhvaćene građe 

onda se govori o dvije vrste bibliografije. Prva vrsta jest opća, odnosno univerzalna bibliografija 

koja uključuje svu građu ne uzimajući u obzir sadržaj, vrstu, vrijeme nastanka, mjesto nastanka 

ili druge kriterije. Druga vrsta bibliografija po sadržaju i namjeni jest specijalna gdje je građa 

koja se unosi u bibliografiju ograničena temom, jezikom ili vrstom građe. Ukoliko je kriterij 

koji koristimo za odlučiti vrstu bibliografije mjesto nastanka građe onda govorimo o četiri vrste 

bibliografija.50 Prva vrsta je međunarodna bibliografija koja obuhvaća bibliografske jedinice 

bez obzira na to gdje su i na kojem su jeziku objavljene. Druga vrsta su nacionalne bibliografije 

koje su u izboru ograničene na djela pisana jednim jezikom, od strane jednog naroda ili napisana 

u jednoj državi. Preostale dvije vrste, regionalne i mjesne bibliografije ograničene su na djela o 

 
49 Krummel (1984), str. 35-94 
50 Bibliografija. Hrvatska enciklopedija, mrežno izdanje. Leksikografski zavod Miroslav Krleža, 2013 – 2024. 

Pristupljeno 11.2.2024. < https://www.enciklopedija.hr/clanak/bibliografija > 
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jednom kraju ili jednoj pokrajini ili pak na djela iz jednog kraja ili iz jedne pokrajine.51 Ukoliko 

je kriterij vremensko razdoblje u kojemu nastaje građa koja se navodi u bibliografiji onda 

postoje tri vrste bibliografija. Prva vrsta bile bi tekuće bibliografije odnosno one koje popisuju 

suvremenu građu. Druga vrsta su retrospektivne bibliografije koje popisuju građu koja je 

objavljena u određenom vremenskom razdoblju. Treća vrsta bibliografija po vremenskom 

razdoblju u kojemu nastaje je kumulativna bibliografija koja je kombinacija navedenih tekućih 

i retrospektivnih bibliografija.52 Ukoliko je kriterij način na koji se navodi građa u bibliografiji 

onda je moguće utvrditi četiri vrste bibliografija. Prva vrsta po načinu na koji se navodi u 

bibliografiji je popisna bibliografija, u njoj su bibliografske jedinice opisane samo osnovnim 

elementima bibliografskog opisa. Ako je opis građe detaljnije proširen drugim podatcima poput 

cijene, naklade, kvalitete i slično onda se radi o opisnoj bibliografiji. Treća vrsta bibliografije 

po načinu navođenja naziva se analitička bibliografija i u njoj se, u anotaciji, opisuje i analizira 

sadržaj popisanih jedinica. Posljednja vrsta bibliografije po načinu navođenja je kritička 

bibliografija gdje autor bibliografije na temelju nekih kriterija kritički vrednuje sadržaj 

bibliografske jedinice.53 Primarne bibliografije one su bibliografije koje je izrađivač napravio 

uvidom u izvornu građu dok su sekundarne bibliografije one gdje je izrađivač bibliografije 

koristio podatke iz drugih bibliografija ili drugih izvora. U prethodnom poglavlju bilo je govora 

o osobnim bibliografijama koje su zapravo popis djela određene osobe ili popis djela o nekoj 

osobi. Ukoliko se u bibliografiji popisuju radovi iz određene grane znanosti poput arheologije, 

medicine ili fizike onda se radi o stručnim bibliografijama koje sadržavaju popis djela isključivo 

iz te određene struke osim u kada su bibliografije interdisciplinarne u tom slučaju bibliografija 

ostaje stručna no ne zadržava se na jednoj grani znanosti već obrađuje više njih. Postoje još i 

preporučne tj. selektivne bibliografije koje sadržavaju pažljivo odabran izbor najboljih radova 

o nekom predmetu ili temi. Kako postoji više različitih kriterija za određivanje vrste 

bibliografija one mogu spadati pod više različitih vrsti istovremeno, kao npr. prva 

retrospektivna nacionalna hrvatska bibliografija koju je napisao Ivan Kukuljević Sakcinski 

1860. godine pod nazivom Bibliografija hrvatska koja je već spomenuta u prethodnom 

poglavlju.54 

 
51 Logar (1973), str. 50-51 
52 Bibliografija. Hrvatska enciklopedija, mrežno izdanje. Leksikografski zavod Miroslav Krleža, 2013 – 2024. 

Pristupljeno 11.2.2024. < https://www.enciklopedija.hr/clanak/bibliografija > 
53 Bibliografija. Hrvatska enciklopedija, mrežno izdanje. Leksikografski zavod Miroslav Krleža, 2013 – 2024. 

Pristupljeno 11.2.2024. < https://www.enciklopedija.hr/clanak/bibliografija > 
54 Bibliografija. Hrvatska enciklopedija, mrežno izdanje. Leksikografski zavod Miroslav Krleža, 2013 – 2024. 
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2.3. O bibliografiji arheoloških istraživanja u gradu Sisku u razdoblju od 

1995. do 2023. godine 

 

 Ova bibliografija sadrži bibliografske jedinice koje obrađuju arheološki materijal, 

povijesnu problematiku grada Siska i objave provedenih arheoloških istraživanja na području 

grada Siska u razdoblju od 1995. do 2023. godine. Navedene su sve bibliografske jedinice 

objavljene u navedenom periodu uključujući i one o prapovijesnom razdoblju grada Siska, 

antičkom razdoblju grada Siska i srednjovjekovnom razdoblju grada Siska. Ova bibliografija je 

stručna i interdisciplinarna a razlog i poticaj za izradu ovakve bibliografije je pronalaženje, 

prikupljanje, vrednovanje, opisivanje i objavljivanje kompletnog popisa svih radova o 

arheološkim istraživanjima u gradu Sisku i arheološkoj građi iz grada Siska objavljenih u 

navedenom periodu, neovisno o tome čuva li se ta građa u Gradskom muzeju Sisak ili u nekom 

drugom muzeju poput Arheološkog muzeja u Zagrebu i neovisno o tome jesu li objavljena djela 

nastala na teritoriju Republike Hrvatske ili negdje drugdje. Osim radova arheološke tematike 

uvrštene su i bibliografske jedinice koje obrađuju povijesna, društvena, interdisciplinarna i 

druga pitanja o gradu Sisku ukoliko se radi o arheološkoj građi ili o arheološkim istraživanjima 

na području grada Siska. Također, u ovoj bibliografiji navedene su one bibliografske jedinice 

u kojima se arheološka ili povijesna građa grada Siska pojavljuju kao analogija. Zapisi su 

oblikovani po uzoru na zapise u Hrvatskoj znanstvenoj bibliografiji CROSBI. Primarni 

raspored navođenja jest kronološki te su radovi grupirani po godini objave, kao sekundarna 

raspodjela korišten je abecedni raspored po prezimenu autora, u slučaju istog autora s više 

objava u istoj godini korištena je i tercijarna raspodjela po naslovu djela ili članka u objavi. Što 

se tiče prikupljanja bibliografskih jedinica, korišteni su primarni, sekundarni i tercijarni izvori. 

Bibliografija napisana u ovom diplomskom radu je specijalna (građa korištena obuhvaćena je 

pod istom temom arheoloških radova odnosno građe), po mjestu građe međunarodna (određene 

objave ne dolaze iz Republike Hrvatske a mnogi strani autori pišu o arheološkim radovima i 

arheološkoj građi grada Siska) a po načinu navođenja analitička (bibliografskim jedinicama 

napisana je i anotacija s kratkom analizom sadržaja). Obavezno je spomenuti da ova 

bibliografija nije definitivna te da je njezina dopuna i revizija uvijek moguća što zbog 

mogućnosti osobnih pogrešaka što zbog činjenice što određeni godišnjaci još uvijek nisu izašli 

do izdanja do kojeg su trebali u godini pisanja rada. Primjerice, zadnje izdanje Hrvatskog 

arheološkog godišnjaka koje je objavljeno u trenutku izrade ovoga diplomskog rada je iz 2018. 

godine te će daljnjom objavom narednih godina biti moguće nadopuniti i novija arheološka 
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istraživanja koja ovdje nije bilo moguće navesti iz navedenog razloga. Cilj izrade ove 

bibliografije jest da se svim zainteresiranim korisnicima i istraživačima pruži i olakša 

pronalazak relevantne stručne literature za istraživanje i objavljivanje radova arheološke 

tematike o prošlosti grada Siska ali i da služi kao poticaj za daljnja sustavna arheološka 

istraživanja na području grada Siska kao i objavu već istražene, postojeće a neobjavljene građe 

iz grada Siska. 

 

 

3. Povijest grada Siska 

 

 U ovom poglavlju bit će prikazan kratki pregled povijesti grada Siska u prapovijesnom, 

antičkom i srednjovjekovnom razdoblju. Zbog izrazito dobrog geografskog položaja prvo 

naselje na području današnjeg grada Siska osnovano je već u kasnom brončanom dobu.55 Sisak 

se nalazi na iznimno važnom strateškom položaju, koji ga povezuje s istokom i s jugom 

nekadašnjeg Ilirika. Upravo je njegov sjajan geografski položaj na tri rijeke (Kupa, Sava i 

Odra), i na sjecištu puteva koji vode sa zapada na istok i sa sjevera na jug omogućio nastanak 

prvog naselja još u brončano doba. Taj će položaju Sisku omogućiti razvoj sve do danas. 

 

 

3.1. Prapovijesno razdoblje Siska 

 

 Prapovijesno razdoblje Siska počinje s osnivanjem brončanodobnog naselja na području 

današnjeg grada Siska. Spomenuto naselje osnovano je u završnoj fazi kasnog brončanog doba 

na desnoj obali rijeke Kupe, pretpostavlja se oko 1000. godine prije Krista, moguće je da je 

naselje osnovano i ranije, odnosno u 13. ili 14. stoljeću prije Krista zbog pronađenih pojedinih 

predmeta koji upućuju na određene aktivnosti na tom području.56 Približna lokacija ovog 

brončanodobnog naselja poznata nam je zbog provedenih arheoloških istraživanja s početka i s 

kraja 20. stoljeća. Provedena arheološka istraživanja na posljednjem riječnom zavoju rijeke 

Kupe prije ušća u rijeku Savu pokazala su ostatke nekoliko okomito zabijenih drvenih pilota 

što može značiti da se upravo na tom području nalazilo prapovijesno sojeničarsko naselje. Kod 

 
55 Drnić, Ivan. Segestika i Siscija – naselje s početka povijesti. Zagreb, Arheološki muzej u Zagrebu, 2020, str. 

33 – Dalje u tekstu Drnić (2020). 
56 Drnić (2020), str. 11 
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točnog lociranja ovog prapovijesnog naselja problem pravi to što je rijeka Kupa s vremenom 

polako pomicala svoje korito pa je moguće da se samo naselje sada nalazi ispod trenutnog korita 

rijeke Kupe. Zbog količine i vrste nalaza pronađenih prilikom tih istraživanja upravo ova 

lokacija smatra se najvjerojatnijom jezgrom naselja koje se širi na povišene dijelove desne obale 

i kasnije na lijevu obalu rijeke Kupe. Dugo se smatralo da je naziv ovog prapovijesnog naselja 

bio Segestika no pravo ime tog grada bilo je Segesta.57 Zbog izrazito dobrog geografskog 

položaja ali i dobrog strateškog položaja ovo naselje bilo je važno trgovinsko središte i 

prometno čvorište čak i prije rimskog osvajanja. Dugo se pretpostavljalo da je Segesta kao 

prapovijesno naselje bilo isključivo na desnoj obali Kupe dok je početak naseljavanja na lijevoj 

obali bio pripisivan tek osnivanju rimskodobnog naselja Siscija. Ova pretpostavka pokazala se 

krivom, naime, od sredine 2. stoljeća prije Krista dio naselja proširio se i na lijevu obalu Kupe. 

Ovi najnoviji podatci rezultat su zaštitnog iskopavanja na poziciji Državnog arhiva u Sisku a 

pronađeni su, među ostalim, i ostatci keramičarske peći te ostatci građevine pravokutnog tlocrta 

koji pripadaju vremenu prije rimskog osvajanja.58  Osim ovog položaja predrimski, 

željeznodobni slojevi otkriveni su i na drugim pozicijama zaštitnih arheoloških istraživanja na 

lijevoj obali rijeke Kupe poput Dunavskog Lloyda i željezničkog kolodvora. Osim trgovinskog 

središta i prometnog čvorišta ovo brončanodobno i kasnije željeznodobno naselje bilo je i veliki 

proizvodni centar. Pronađeno je nekoliko lončarskih peći a na temelju oblika keramičkog 

posuđa pronađenog u Sisku može se zaključiti bogata proizvodnja keramičkih predmeta. Osim 

keramičkih predmeta u Segesti se proizvodila i tkanina, tkanina se nije sačuvala zbog vrlo brzog 

propadanja tog materijala no pronađeni su ostatci pribora za izradu tkanine, alatke za obradu 

tkanine te utezi i pršljenovi. S obzirom na to da su dijelovi tkalačkog stana pronađeni u nekoliko 

različitih istraženih objekata može se pretpostaviti da se tkanina proizvodila na više mjesta, 

potencijalno i kao proizvod svakog zasebnog kućanstva kojim s mogli trgovati u slučaju 

proizvedenih višaka. Uz keramiku i tkaninu u Segesti su se proizvodili i metalni predmeti. 

Potvrđeno recentnim istraživanjima na položaju Pogorelac prilikom kojih je pronađena 

određena količina predmeta i struktura koje upućuju na postojanje radionica za obradu bronce. 

Iako je na temelju pronađenih nalaza moguće zaključiti da se metalurška aktivnost odvijala u 

Segesti tokom željeznog doba nisu pronađeni ostatci talionica niti kovačkih peći no pronađena 

je znatna količina zgure koja je nusproizvod prilikom izrade metalnih predmeta.59 Kao što je 

 
57 Drnić (2020), str. 15, autor navodi Domić Kunić (2018.) 
58 Drnić (2020), str. 43-45, autor se ovdje poziva na Drnić, Mileitć Čakširan (2014.), članak o provedenom 

zaštitnom istraživanju 
59 Drnić (2020), str. 99-133 
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već spomenuto Segesta je bila i veliko trgovinsko središte a koliko su daleko dolazili predmeti 

proizvedeni u Sisciji možemo zaključiti po nalazima pronađenim u Sisku s vanjskim 

podrijetlom. Kao primjer možemo uzeti etruščanski simpul iz Siska. Simpul je plitki i kalotasti 

recipijent korišten za grabljenje pića iz većih posuda, u kojima se piće pripremalo, u manje 

posude iz kojih se piće konzumiralo.60 Osim metalnih predmeta u Sisku je pronađena i znatna 

količina mlađeželjeznodobnih kovanica no većina ovih nalaza pronađeno je slučajno, bilo 

jaružanjem korita rijeke Kupe, bilo donacijama Gradskom muzeju Sisak pa su tako ti predmeti 

ostali bez arheološkog konteksta.  Rim vrlo brzo prepoznaje stratešku važnost jednog ovakvog 

grada pa tako Apijan spominje dva sukoba Rimljana i Segestana tijekom 2. stoljeća prije Krista 

koja su rezultirala porazom Rimljana.61 Oktavijan je pokušao riješiti problematični Ilirik te je 

poveo vojsku u ratni pohod i s vremenom došao i do Segeste. Ovo naselje osvojeno je 35. 

godine prije Krista kada Oktavijan od stanovnika Segeste zahtijeva stotinu talaca i da udome 

vojni garnizon što lokalno stanovništvo odbija. Kao rezultat odbijenog prijedloga Oktavijan 

vrši opsadu nad gradom koja traje trideset i tri dana a grad je osvojen kada njegovim legijama 

u pomoć dolazi brodovlje. Uskoro ponovno dolazi do pobune no ona biva ugušena od strane 

vojske koja je postavljena da osigura tek osvojeno naselje. Od ovog osvajanja u izvorima više 

nema naziva Segesta niti Segestika već se spominje samo grad Siscija.62 

 

 

3.2. Antičko razdoblje Siska 

 

 Nakon pada pod rimsku vlast u Sisciji traje nemirno razdoblje sklono pobunama 

lokalnog stanovništva. Zbog previsokih poreza i novačenja prevelike količine mladića u 

Panoniji dolazi do ustanka protiv rimske vlasti koji se naziva Batonov ustanak. U ovom 

trogodišnjem ratu pobunjeni Iliri uspješno ratuju protiv Rimske vojske, Rim prepoznaje 

prijetnju te Tiberije, odmah na početku rata, šalje pojačanja u Sisciju jer razumije stratešku 

važnost geografskog položaja Siscije. U trenutku kada se u Sisciji nalazi pet legija Tiberije još 

uvijek smatra da se udružene ilirske vojske treba paziti te ne ulazi u direktan sukob s 

pobunjenicima već čeka daljnja pojačanja i manjim akcijama oslabljuje pobunjeničku vojsku. 

Nakon sukoba s pobunjenicima kod Volcejskih močvara te neodlučenog ishoda bitke, rimska 

 
60 Drnić (2020), str. 136-137 
61 Drnić (2020), str. 23 Autor se poziva na App. Illyr. 4. 22. 
62 Sanader, M. Antički gradovi u Hrvatskoj. Zagreb, Školska knjiga, 2001, str. 84 – dalje u tekstu Sanader 

(2001). 
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vojska ponovno se povlači a tijekom 7. godine poslije Krista uništavaju izvore hrane 

pobunjenika u nadi da na taj način onemoguće daljnji otpor domaćih plemena.63 Ovaj potez 

pokazao se kao vrlo dobra strateška odluka te dovodi do razdora među pobunjenicima. Rat s 

preostalim pobunjenicima završava 9. godine poslije Krista kada Tiberije vodi opsadu Andetrija 

te pobjeđuje posljednje sudionike Batonovog ustanka.64 Tadašnji grad Siscija, osim važnog 

trgovinskog središta, prometnog čvorišta i proizvodnog centra iz brončanog i željeznog doba, 

postaje i vojno uporište rimske vlasti ali i važna riječna luka. Dodatan značaj grad Siscija dobiva 

71. godine poslije Krista kada Vespazijan proglašava Sisciju rimskom kolonijom pod nazivom 

colonia Flavia Siscia.65 Grad Siscija postaje dio provincije Pannonia Superior za vladavine 

cara Trajana a u vrijeme vladavine Septimija Severa grad Siscija dobiva novi naziv Colonia 

Septimia Siscia Augusta po samom caru Septimiju Severu koji je jedno vrijeme bio upravitelj 

provincije Panonije pod koju je spadala Siscija.66 U trećem stoljeću, sada već bitan rimski grad 

sa svom potrebnom infrastrukturom koji poprima karakteristike administrativnog središta 

dobiva i carsku kovnicu novca koju osniva car Galijen. Osim novca u Siscijskoj kovnici 

proizvodili su se brončani medaljoni s početkom proizvodnje za cara Proba. Nakon 

Dioklecijanove reforme Carstva grad Siscija postaje središte provincije Pannonia Savia te 

dobiva dodatnu funkcionalnost, naime, zbog već izgrađene carske kovnice novca, Siscija 

postaje i riznica ove provincije. Proglašenje Siscije središtom provincije Pannonia Savia 

rezultiralo je obnovom starih građevina i izgradnjom novih kako bi ovaj grad dolikovao izgledu 

i značaju jednog rimskog provincijskog središta. Proširenjem kršćanstva u 3. stoljeću u Sisciji 

dolazi do osnivanja kršćanske zajednice i biskupije kojom je stolovao biskup Kvirin. Biskup 

Kvirin smaknut je za vrijeme Dioklecijanovih progona, umro je mučeničkom smrću, proglašen 

je svetim a Sv. Kvirin trenutno je zaštitnik grada Siska.67 Siscija nije pošteđena građanskih 

ratova koji se odvijaju kroz četvrto stoljeće u Rimskom carstvu. Carevi i uzurpatori 

sukobljavaju se u želji za vlast pa tako Konstantin u borbama protiv Licinija preuzima kontrolu 

nad Siscijom, Licinije bježi no biva konačno poražen 325. godine, nakon čega slijedi 

kratkotrajno mirno razdoblje. Sljedeći sukob u kojem Siscija sudjeluje je onaj između 

Konstancija II. i Magnencija kada Magnencije, 351. godine, napada i pljačka Sisciju a biva 

poražen od strane Konstancija II. iste te godine kod Murse. Mnogi izvori upravo ovu bitku 

 
63 Radman-Livaja, I. Militaria Sisciensia – nalazi rimske vojne opreme iz Siska u fundusu Arheološkog muzeja u 

Zagrebu. Zagreb, Arheološki muzej Zagreb, 2005, str. 16-18 – Dalje u tekstu Radman-Livaja (2005). 
64 Batonski rat. Hrvatska enciklopedija, mrežno izdanje. Leksikografski zavod Miroslav Krleža, 2013 – 2024. 

Pristupljeno 15.2.2024. < https://www.enciklopedija.hr/clanak/batonski-rat > 
65 Radman-Livaja (2005), str. 19 – Autor se poziva na Mócsy (1962); Mócsy (1974); Šašel (1974); Hoti (1992) 
66 Sanader (2001), str. 85 
67 Sanader (2001), str. 86-87 

https://www.enciklopedija.hr/clanak/batonski-rat
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nazivaju najvećom bitkom kasnoantičkog vremena nakon koje mogućnost Rimskog carstva da 

se obrani od sve češćih naleta barbarskih plemena izrazito slabi a pretpostavlja se da je broj 

poginulih vojnika prerastao 50 000. Samo nekoliko godina nakon sukoba Konstancija II. i 

Magnencija dolazi do barbarskih prodora u Panoniju i Meziju, barbarski prodori ponavljaju se 

kroz narednih nekoliko desetljeća a na granicama Panonije pojavljuje se nova opasnost, 

udružena sila Huna, Alana i Ostrogota. Ova udružena sila nije nešto s čime se Rimsko carstvo 

u svojem tadašnjem obliku može direktno sukobiti pa im se dozvoljava naseljavanje unutar 

provincije Pannonia Secunda, udruženi barbari vrlo brzo nakon toga počinju ponovno pljačkati 

i uništavati te nastradava grad Mursa (današnji Osijek). Još jedan građanski rat zadesio je 

Rimsko carstvo a niti Siscija nije pošteđena njegovih posljedica. U sukobu Maksima i Teodozija 

obje strane unajmljuju barbarska plemena koja pljačkaju i uništavaju na području Panonije. 

Kulminacija ovog sukoba dogodila se 388. godine kada se kod Siscije odvila bitka u kojoj car 

Teodozije pobjeđuje uzurpatora Maksima. Kovnica novca koju je osnovao car Galijen prestaje 

s radom početkom 5. stoljeća. 68 Prilikom raspada Rimskog Carstva, nakon smrti cara Teodozija 

395. godine, ono se dijeli na istočno i zapadno a područje svih Panonija pripada Zapadnom 

Rimskom Carstvu pa tako i grad Siscija.69 Nakon raspada Rimskog Carstva grad Siscija biva 

izložen sve češćim napadima različitih barbarskih plemena te zbog posljedica građanskih ratova 

ona gubi na važnosti. Smanjenjem odnosno nestankom rimske vlasti na ovom području 

provincija Panonija pada prvo pod vlast Istočnih Gota 453. godine, potom pod vlast Langobarda 

527. godine i konačno Avara 568 godine.70 Poznato je da su siscijski biskupi sudjelovali na 

crkvenim koncilima u Saloni 530. i 533. godine iz čega možemo zaključiti da samo naselje još 

uvijek postoji s određenom razinom razvijenog građanskog života no zasigurno ne kao, recimo, 

u vrijeme vladavine cara Septimija Severa. Sada više ne govorimo o rimskom provincijskom 

središtu nego samo jezgri naselja koje se dolaskom srednjeg vijeka više ne spominje pod 

nazivom Siscija već ono poprima svoj trenutni, a izvorno slavenski naziv Sisak.71 

 

 

 

 

 
68 Radman-Livaja (2005), str. 22 – Autor se poziva na Mócsy (1962), Mócsy (1974), Barkóczi (1980), Hoti 

(1992), Šašel (1974), Zosim II 
69 Sanader (2001), str. 88 
70 Panonija. Hrvatska enciklopedija, mrežno izdanje. Leksikografski zavod Miroslav Krleža, 2013 – 2024. 

Pristupljeno 18.2.2024. < https://www.enciklopedija.hr/clanak/panonija > 
71 Radman-Livaja (2005), str. 22 
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3.3. Srednjovjekovno razdoblje Siska 

 

 Na temelju povijesnih izvora poznato nam je da je grad Siscija razoren oko 600. godine 

napadom Avara i Slavena, no, na temelju arheoloških nalaza poznato je da se i nakon ovog 

razaranja život u gradu Sisku nastavio tijekom 6. i 7. stoljeća.72 Kao posljedica turbulentnih 

događaja proteklih stoljeća Siscija gubi na važnosti no fizički, grad i zidine još uvijek postoje. 

To nam je poznato zbog tlocrta grofa Luigia Ferdinanda Marsiglia iz 1726. godine koji 

konstatira da je antički grad očuvan do te mjere da su gradske zidine još uvijek bile visoke 

gotovo kao i za rimske vlasti.73 Ostatci antičkog grada još uvijek mogli iskoristiti za zaštitu no 

lokalno stanovništvo ne vidi način na koji bi prilagodili ruševine svojem načinu života, puno 

im je važniji ager i plodna polja te sam grad izbjegavaju a naselja podižu u neposrednoj blizini 

ruševina. Zbog važnosti grada u prethodnim stoljećima i dobrog geografskog položaja grad 

Sisak pruža stanovnicima koji su se odlučili naseliti ovdje dobar zaklon ali i dobar prometni 

položaj, važne stavke koje omogućavaju naseljavanje kroz naredna stoljeća. Na temelju 

arheoloških nalaza potvrđeno je da je Sisak bio naseljen od 8. do 11. stoljeća a zbog vrste 

predmeta može se zaključiti da su stanovnici bili pripadnici visokog staleža.74 Neki izvori tvrde 

da je hrvatsko-panonski knez Ljudevit Posavski imao sjedište u Sisku no drugi izvori 

konstatiraju da se arheološki materijal iz ovog razdoblja može povezati s generacijom koja 

prethodi i s generacijom koji dolazi nakon Ljudevita Posavskog no ne i sa samim knezom. 

Također napominju da, iako se sisak spominje kao civitas što bi značilo da se radi o gradu, je 

vjerojatnije da se radi samo o antičkom mjestu u blizini kojega je knez Ljudevit imao svoje 

sjedište.75 Ljudevit Posavski bio je franački vazal koji je vladao ovim područjem, nadređeni mu 

je bio furlanski markgrof Kadolah. Pretpostavlja se da Ljudevit potiče od visokog plemstva iz 

Avarije te da je bio Slaven, također je moguće da je bio povezan s franačkim plemstvom a s 

hrvatskim plemstvom vjerojatno je bio spojen putem ženidbenih veza. Ljudevit Posavski žali 

se franačkom caru Ludviku I. Pobožnom 818. godine na okrutnost grofa Kadolaha no franački 

car smatrao je takve optužbe fabriciranima te ne poduzima ništa po tom pitanju što kneza 

Ljudevita tjera da 819. godine započne ustanak protiv franačke vlasti.76 Iako se ovaj ustanak 

 
72 Sisak. Hrvatska enciklopedija, mrežno izdanje. Leksikografski zavod Miroslav Krleža, 2013 – 2024. 

Pristupljeno 19.2.2024. < https://www.enciklopedija.hr/clanak/sisak > 
73 Filipec, K. Donja Panonija od 9. do 11. stoljeća. Sarajevo, Univerzitet u Sarajevu, 2015. str. 119, autor se 

poziva na Sós (1973) i Tóth (1981) – Dalje u tekstu Filipec (2015). 
74 Filipec (2015), str. 123 
75 Filipec (2015), str. 125 
76 Ljudevit Posavski. Hrvatska enciklopedija, mrežno izdanje. Leksikografski zavod Miroslav Krleža, 2013-

2024. Pristupljeno 20.2.2024. < https://www.enciklopedija.hr/clanak/ljudevit-posavski > 

https://en.wikipedia.org/wiki/T%C3%B3th
https://en.wikipedia.org/wiki/T%C3%B3th
https://en.wikipedia.org/wiki/T%C3%B3th
https://en.wikipedia.org/wiki/T%C3%B3th
https://en.wikipedia.org/wiki/T%C3%B3th
https://en.wikipedia.org/wiki/T%C3%B3th
https://en.wikipedia.org/wiki/T%C3%B3th
https://en.wikipedia.org/wiki/T%C3%B3th
https://en.wikipedia.org/wiki/T%C3%B3th
https://en.wikipedia.org/wiki/T%C3%B3th
https://en.wikipedia.org/wiki/T%C3%B3th
https://en.wikipedia.org/wiki/T%C3%B3th
https://en.wikipedia.org/wiki/T%C3%B3th
https://en.wikipedia.org/wiki/T%C3%B3th
https://en.wikipedia.org/wiki/T%C3%B3th
https://www.enciklopedija.hr/clanak/sisak
https://www.enciklopedija.hr/clanak/ljudevit-posavski


 27 

često smatra ustankom slavenskog naroda protiv franačke vlasti ova pobuna zapravo se mora 

gledati u kontekstu avarskih ustanaka protiv franačke vlasti te je zapravo posljednji ovakav 

ustanak. Franački car naređuje Kadolahu da uguši pobunu a osim njegove vojske iz Furlanije 

dodjeljuje mu i Bavarce koje Kadolah šalje u napad na Ljudevita. Ljudevit vješto izbjegava 

direktan sukob sa združenom vojnom silom Furlanije i Bavarske što rezultira time da se nakon 

mjesec dana ove dvije vojske moraju povući a prilikom ovog povlačenja, od groznice, umire 

markgrof Kadolah. Nakon neuspješnog pokušaja i Ljudevita i franačkog cara Ludvika da dođu 

do mirne opcije koja bi odgovarala objema stranama Ljudevit počinje s ofenzivnim akcijama. 

Ljudevit se potom sukobljava s novim markgrofom Balderikom na Dravi te nakon poraza 

odustaje od pohoda na karantansku zemlju. Dalmatinsko-liburnijski grof Borna napada 

Ljudevita te dolazi do bitke na Kupi 819. godine gdje pobjeđuje Ljudevit, čak i nakon izdaje 

njegovog tasta Dragomuža koji prelazi na Borninu stranu te u istoj bitci pogiba a Bornu od 

smrti spašava njegova osobna garda. Iste godine Ljudevit napada kneza Bornu no ovaj vješto 

izbjegava direktan sukob dvije vojske te ga konstantno napada manjim jedinicama i nanosi 

toliku štetu da se Ljudevit povlači, nakon ovogo neuspjelog pokušaja napada više se ne 

spominju sukobi Borne i Ljudevita.77 Franci kreću u novi napad 820. s puno većom vojskom 

no neuspješno napadaju grad Sisak i prisiljeni su povući se te prilikom povlačenja bivaju 

osakaćeni bolešću. Sljedeće godine Franci ponovno pokušavaju napasti Ljudevita no opet 

neuspješno. Tek 822. godine Franci tjeraju Ljudevita na bijeg koji na kraju završava kod 

Borninog ujaka Ljudemisla gdje 823. skončava njegov život a time i njegova pobuna protiv 

franačke vlasti.78 Temeljem arheoloških nalaza može se zaključiti da je do kraja 11. stoljeća 

Sisak bio naselje s izgrađenom crkvom i plemstvom. Na splitskom koncilu 928. spominje se da 

je Sisačka biskupija dobro naseljena te da se u njoj nalazi velik broj svećenika, ovo nam je 

potvrđeno arheološkim istraživanjima koja su pokazala da se na grobljima u to vrijeme 

pokapaju isključivo kršćani.79 Nakon osnivanja Zagrebačke biskupije posjed sisačke biskupije 

pripada ovoj novoosnovanoj biskupiji a 1215. biskup Stjepan I. daruje i naselje Sisak i okolno 

područje. Narednih nekoliko desetljeća grad Sisak razvija se kao trgovište a u 14. i 15. stoljeću 

postaje središte Sisačke županije.80 Sisačka tvrđava Stari grad Sisak izgrađena je sredinom 16. 

stoljeća po naloga zagrebačkog Kaptola u svrhu zaštite od osmanlijskih napada a glavni arhitekt 

 
77 Filipec (2015), str. 105-108 
78 Ljudevit Posavski. Hrvatska enciklopedija, mrežno izdanje. Leksikografski zavod Miroslav Krleža, 2013-

2024. Pristupljeno 20.2.2024. < https://www.enciklopedija.hr/clanak/ljudevit-posavski > 
79 Filipec (2015), str. 328 
80 Sisak. Hrvatska enciklopedija, mrežno izdanje. Leksikografski zavod Miroslav Krleža, 2013 – 2024. 

Pristupljeno 20.2.2024. < https://www.enciklopedija.hr/clanak/sisak > 

https://en.wikipedia.org/wiki/T%C3%B3th
https://en.wikipedia.org/wiki/T%C3%B3th
https://en.wikipedia.org/wiki/T%C3%B3th
https://www.enciklopedija.hr/clanak/ljudevit-posavski
https://www.enciklopedija.hr/clanak/sisak
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bio je Petar iz Milana. Izgradnja ove tvrđave pokazala se kao vrlo dobra odluka s obzirom na 

učestale napade Osmanskog Carstva. Vojskovođa osmanlija bio je Hasan-paša Predojević koji 

je i prethodnih godina neuspješno pokušavao osvojiti Sisak a u Sisačkoj bitci 1593. godine 

opsjeda utvrdu u kojoj je bilo smješteno samo 300 vojnika. Shvaćajući važnost utvrde na ovako 

bitnom strateškom položaju u pomoć Sisku dolaze mnogobrojne vojne jedinice, uključujući i 

neke plaćenike iz susjednih zemalja te obrambena vojska dolazi do broja od 4500 vojnika, što 

je još uvijek upola manje od protivničke osmanlijske vojske. Pod zapovjedništvom Ruprechta 

Eggenberga ova združena sila 22.6.1593. izvodi juriš na osmanlije koji rezultira ogromnim 

uspjehom a u bitci umire i zapovjednik osmanskih snaga Hasan-paša Predojević. Pretpostavlja 

se da se u bijegu od združene kršćanske vojske preko 7000 osmanskih vojnika utopilo u rijeci 

Kupi a ova bitka označava prekretnicu u daljnjem ratovanju protiv osmanlija. Vijest o ovoj 

velikoj pobjedi obilazi cijelu Europu te donosi nadu svim kršćanima u borbi protiv opasnog 

Osmanskog Carstva a mnogobrojni crteži, grafike i karte s prikazom ove bitke tiskane su diljem 

Europe.81 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
81 Sisačka bitka. Hrvatska enciklopedija, mrežno izdanje. Leksikografski zavod Miroslav Krleža, 2013 – 2024. 

Pristupljeno 20.2.2024. < https://www.enciklopedija.hr/clanak/sisacka-bitka > 

https://www.enciklopedija.hr/clanak/sisacka-bitka
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5. ZAKLJUČAK 

 

 Cilj ovog rada bio je navesti, kronološki poredati i dodati kratki opis svakom navedenom 

radu o arheološkim istraživanjima i nalazima na prostoru Siska od 1995. do 2023. godine. 

Navedeno je 398 bibliografskih jedinica objavljenih u periodu od 28 godina. Po broju 

objavljenih jedinica u svakoj godini moguće je primijetiti da je vrlo malo toga objavljeno prije 

2000. godine i poslije 2018. godine. Period najintenzivnijeg istraživanja i objavljivanja počinje 

2005. godine. Potrebno je napomenuti da je u godinama 2000., 2001., i 2003. također objavljeno 

više radova nego u periodu prije 2000. godine no kontinuitet objavljivanja uistinu počinje tek 

2005. godine. Period najintenzivnijeg istraživanja i objavljivanja završava 2018. godine, vrlo 

vjerojatno zbog pandemije virusa Covid-19 ali i razornog potresa koji je 29.12.2020. pogodio 

Sisačko-moslavačku županiju te onemogućio normalno funkcioniranje grada Siska i čitave 

županije na nekoliko mjeseci a čije su posljedice vidljive i 3 godine kasnije. Razlog manje 

količine objava nakon 2018. godine je i nedostatak godišnjih izdanja nekih godišnjaka poput 

Hrvatskog arheološkog godišnjaka kojem je, u trenutku pisanja, posljednje objavljeno izdanje 

iz 2018. godine. Najčešći izvori su Hrvatski arheološki godišnjak (86 objavljenih radova) i 

Godišnjak gradskog muzeja Sisak (58 objavljenih radova). 398 objavljenih radova u periodu od 

28 godina pokazuje da se puno toga istražuje u Sisku no arheološka istraženost grada Siska nije 

na razini ostalih ovako bitnih naselja s bogatom poviješću, puno toga još preostaje za istražiti a 

tek nedavno se intenzivnije počinje istraživati i rijeka Kupa. Prikupljajući bibliografske 

jedinice, čitajući ih i ukratko opisujući ih mogu zaključiti da područje grada Siska pokazuje 

gotovo neprekinute tragove naseljavanja od osnutka prvog brončanodobnog naselja na ovom 

području pa sve do danas. Zbog važnosti ovako dobrog strateškog i geografskog položaja 

naselje koje se nalazilo na području današnjeg grada Siska moralo je kroz povijest sudjelovati 

u gotovo svim većim sukobima na ovom području no upravo je dobar strateški i geografski 

položaj omogućio da se naselje koje se ovdje nalazi dovoljno razvije te da igra dovoljno važnu 

ulogu u svakom povijesnom razdoblju. Ova bibliografija nije potpuna te će ju biti potrebno 

nadopuniti novijim izdanjima godišnjaka koji su u vrijeme izrade bibliografije kasnili sa 

objavom svojih godišnjih izdanja te tako ta izdanja nisu niti mogla biti uvrštena u ovu 

bibliografiju. Ideja izrade ove bibliografije dolazi iz želje da se budućim istraživačima povijesti 

grada Siska pruži lakši i brži način pronalaska relevantne arheološke literature a nadam se da 

će ova bibliografija budućim arheolozima pružiti poticaj za daljnja sustavna arheološka 

istraživanja u ovom prošlošću bogatom gradu. 
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